

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Badajoz, al mes, ptas. . . 0 50
Fuera, trimestre 1 50
Extranjero, al año . . . 8 00
Número atrasado 0 25
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado.

ADMINISTRACION:

Vda. y Sob.º de Vicente T. Pérez
DROGUERIA.
Plana de la Constitución, 9.

LA LID CATÓLICA.

Director-Propietario: Don Anselmo Juan y Baldó.

ADVERTENCIAS.

Se publica los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agradar á los hombres en lo que sea contra la encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.—*San Julián de Toledo*. El cristiano ha nacido para la lucha, y cuanto ésta es más segura es la victoria.—*León XIII*. Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo á quel que se enoja se acusa á sí mismo.—*San Jerónimo*.

LAS MANOS VIVAS.

Mucho se habló en tiempos que todavía están cercanos á nosotros de las *manos muertas*, y es hora de que nos ocupemos en las *manos vivas*. Manos muertas llamaron los liberales de entonces á la Iglesia y asociaciones religiosas que poseían algunos bienes temporales para alimentar á los pobres y dar culto á Dios.

Aquellos bienes tentaron la codicia de ciertos hombres y de ciertos partidos, y para arrebatarlos á sus legítimos dueños, para despojar á la Iglesia, para arrancar la fé del corazón de los pueblos, dejando en la miseria á sus ministros, señalaron á voz en cuello, halagando las pasiones de turbas ya medio corrompidas, como causa de todos los males, la concentración de riquezas en esas manos muertas, y como eficaz medicina para curar todas las necesidades, el despojo de esas riquezas y la incautación, por parte del Estado, de todos los bienes y propiedades de la Iglesia.

Y el despojo se consumó. Fué vendido todo lo que era propiedad legítima de las Comunidades Religiosas (1), y hasta esas Comunidades arrojadas á la calle en nombre de la Libertad. Quedaron confiscadas todas las propiedades legítimamente adquiridas por las asociaciones católicas; las rentas eclesiásticas pasaron á manos de los particulares que se llamaron desde entonces, lo mismo que las del Estado, "manos vivas," y España quedó entregada al Régimen actual que prometió hacer felices á todos los españoles.

Cómo ha cumplido su promesa el liberalismo, lo sabe España entera y está á la vista del menso lince. El liberalismo, después de comerse todas las riquezas vivas del país, se tragó la agricultura, se tragó la industria, se tragó todos los elementos de producción, y no alcanzando todo esto para llenar estómago tan descomunal, pidió dinero á las arcas extranjeras, cargando la cuenta al crédito honrado de los pacientes españoles.

Pero llega el día de la liquidación. Los acreedores urgen el pago y no hay dinero, porque el liberalismo se hizo cuenta ahora que cada español es un pobre mendigo, que nada puede dar ya, y que, al contrario, es necesario mantener de limosna. La ruina completa de España es un hecho que nadie niega, aun los mismos que un día y otro nos venían predicando dichas con el nombre de libertades.

Libertades (*libertinaje es su adecuado nombre*) nos las dieron, es verdad, á cambio de la Religión que nos quitaron, de los Conventos que saquearon, de los destrozos que á diario causaron en la sociedad y en la familia, pero esa felicidad, esa dicha, ese bienestar que nos prometieron ¿en dónde están?

Libertades nos dieron, es verdad; pero esas libertades ¿privaron del hambre á los españoles? Ahí están esas turbas que piden pan, ahí está España entera agolpada á las puertas de los hospitales, espirando de hambre y de miseria en medio de las calles y en los rincones de las aldeas.

¿Y qué valen esas libertades si nos han privado del pan y no nos han dejado siquiera la portería de un Convento para saciar el apetito y hallar un techo en donde cobijarnos en el día de abandono y de desgracia?.....

Ayer, cuando el pobre tenía hambre, acudía á los conventos, y á la Iglesia, y á los hospitales. Hoy, se va á las barricadas.

Ayer se mostraba al pobre una puerta franca en cada monasterio, y allí escuchaba una voz que le decía: *Entra, hermano!*

(1) Los bienes vendidos al Clero asciende su valor á 9.814 millones, cuya renta al 4 por 100 produce 393 millones al año. El clero solo recibe 160. ¿Y los 233?

Hoy se le muestra la boca de los cañones y se oye una voz que grita: *¡fuego!*

Las *manos vivas* ¿qué han hecho de España? Chuparle la última gota de sangre, arrancarle hasta la esperanza de vida, y como colmo de befa y de escarnio, exponerla á la vergüenza frente á la Europa civilizada, para que la contemple con lástima y diga sonriendo: "He ahí ahora á la que fué reina de las naciones, reducida á la condición de esclava degradada."

El liberalismo lo ha vendido todo; nada resta que empeñar con descrédito y con deshonra de los españoles. Ha relegado nuestras glorias al olvido y sólo se ha cuidado de esquilmar al pobre pueblo, que embobado ante el grito de libertad, no reparaba que le iba faltando el pan y que la miseria iba invadiendo los hogares.

¿Queda algo en España sin vender ó sin empeñar?

Queda el Palacio de Oriente, el Museo de Pinturas, la Castellana y el Prado...

Serán los últimos pedazos de la Patria que pasan á manos extrañas, á otras *manos vivas*.

NO LA CONOCÍ....

"Mater Dei Mater mea est"

I

Nunca tuve alegría.... Apenas contaba yo escasamente dos años pasé con mi familia, ó por mejor decir, me llevaron mis padres á la populosa Barcino, país para ellos completamente desconocido....

Esto ocurría por Noviembre del año de 1873....

Debido, sin duda, á mi poca edad, no lloré la pérdida que en dicha ciudad tuvimos á los once días de nuestra llegada; pero es lo cierto que desde aquel tan fatal momento, sentí contristarse mi alma... Notaba en mi interior algo extraño, incomprendible, pero.... nunca pude darme razón á qué obedecía aquello....

Mi buena madre había bajado á la tumba dejándonos abatidos, desconsolados....

II

Trascurridos sobre unos tres años de este, para mi familia, triste y memorable suceso y cuando empecé á balbucear mis primeras palabras, recuerdo como un sueño misterioso, que ingresé en un centro de primera enseñanza, dirigido si la memoria no me es infiel, por tres padres Escolapios, cuya amabilidad, dulzura, sabiduría y prudencia los distinguía, dándoles á los tres un carácter tan afable y humilde, que no encontrábamos los niños más que un punto solamente donde consolar nuestras infantiles tribulaciones.... Entre el manteo y la sotana pasábamos nuestras penas. Por eso he dicho muchas veces y repito hoy sin temor de equivocarme, que mis primeros maestros, aquellos hombres que en la primavera de su vida sacrificábanse en pro de la enseñanza y ante todo de la Religión, eran ángeles enviados del Cielo para bien de la Iglesia y de la infancia.

El roce de los hábitos sacerdotales sobre mis mejillas y las caricias y halagos que tanto en el colegio como en mi casa recibía, contribuyeron á que huyeran de mi mente los recuerdos pocos que, de referencia, guardaba de mi buena madre.

Oía, más tarde, cuyas conversaciones me extrañaban, que mis compañeritos hablaban de juguetes y hermosos objetos que sus madres les compraban, y movido por la curiosidad propia de la niñez, preguntaba yo qué era madre, á lo que me respondían que madre era una mujer muy buena, que nunca les reñía y que todos los niños tenían una madre....

¿Que definición! Seguro que aquellos ángeles no habían

recibido el rudo golpe que sembró la tristeza en mi hogar....

No podía, como no se puede, discurrir á tan temprana edad; pero dominado por aquella idea para mí nueva, pregunté á mi querido papá que como era que todos los niños tenían una madre y yo carecía de ella, á lo cual me respondió "hijo mio, tu mamá esta en el Cielo, rogando por nosotros." En aquel momento comprendí algo de lo que hasta entonces era para mí un misterio....

III

Pasado algún tiempo, una tarde del mes de Octubre de 1882 y cuando apenas había yo cumplido los seis años, recuerdo que salimos de casa mis hermanitas y yo rodeando á nuestro papá, y atravesando las anchurosas y concurridas calles de la capital de el Principado, salimos á un espacioso paseo, donde cien carruajes cruzaban en todas direcciones, á cuyo paso quedaban á polvo reducidas las secas hojas de los árboles desprendidas, que formaban en el suelo una alfombra de un color amarillento. Este paseo, según después dijeron, era la Rambla.

De aquí salimos á un camino bastante ancho cubierto de un polvo blanquecino.

Las afueras de la ciudad condal presentaban un aspecto tristísimo, desconsolador.

No mucho después llegó mi familia y yo con ella á un sagrado lugar donde duermen el sueño de la eternidad todos los que Dios premia, separándolos por medio de una losa, de los que habitamos en este valle de lágrimas....

Ante uno de los nichos nos detuvimos y oramos.... Allí se veía una inscripción que todos leyeron excepto yo.... Yo casi no sabía.... Allí, pues, descansaba el ser que no he conocido.... Allí mi ser mas querido.... mi madre. Lo que, como antes he dicho, era para mí un misterio ya estaba aclarado.....

IV

Huyó de mi alma la tristeza.

Ciertamente que casi se hace la vida imposible sin tener una mujer, esa madre cariñosa que tanto por sus hijos padecen, y donde estos depositan sus más recomendados secretos....

Pero hálleme consolado porque la Madre de Dios es mi Madre también; únicamente por eso ruego continuamente á Ella, para que conduzca á mi otra madre, si ya no lo está, á la Celestial Morada....

ALBERTO J. THOUS MONCHO.

Los hombres de bien.

Dáse por lo general ese nombre, y no escasa parte de la sociedad les respeta por tales, á los que nosotros calificaremos con el de tibios, por un exceso de caridad.

Estos seres son cosmopolitas y gozan por lo general de excelente reputación.

Tibios por temperamento y egoistas por convicción, se compadecen siempre de la desgracia de su prójimo, pero su bolsa permanece cerrada, aunque lleguen á conocer que una corta limosna puede salvar de la miseria á una familia, á un pueblo, á una nación entera, si me lo permitís.

En circunstancias normales vive á sus anchas y como el pez en el agua; pero cuando la revolución arreceja y agita el suave ambiente en que respira, no esperéis que forme siquiera á la retaguardia de las fuerzas antirrevolucionarias; entonces emigra.

Estos seres son calificados por los elementos avanzados como retrógados, y no tienen sitio entre las fuerzas antirrevolucionarias.

Son animales anfibios; ni carne ni pescado.

No ejercen misión digna en la sociedad, sino por el contrario, perniciosísimo influjo, por la falsa reputación de que gozan ante el vulgo.

¡D. Fulano! ¡Ah, D. Fulano! ¡Bellísimo sujeto! ¡excelente persona!

Suele acudir á algunas procesiones y novenas y falta á pocos entierros y no deja de oír misa los días de precepto, y más vale no fuese á la iglesia ya que su comportamiento en ella es poco decoroso.

Sufre cuando oye ataques á la religión, pero no se atreve á salir á su defensa por no indisponerse con el vecino.

Su anhelo constante es el mal menor, la tranquilidad, el orden, el "nohne tanger," y desde este punto de vista le importa poco sea Sagasta ó Cánovas el que mande.

Es el género neutro de que tanto hemos oído hablar recientemente.

No esperéis de él que os dé una opinión rotunda y categórica aunque lo crucifiéis, porque no entiende de dar.

No contradice al más furibundo demagogo, aunque diga las mayores impiedades, por más que en su fuero interno le repugne la doctrina.

Generalmente está suscrito á algún periódico que se amolda á su carácter templado, amigo de lo que exista y liberal vergonzante, á título de estar al corriente de las noticias, y no es raro ver á muchos de ellos suscribirse también á publicaciones de color subido á fin de contemporizar con todos.

Estos son los que la decrepita sociedad actual llama hombres de bien, y que realmente son semilla maldita y farisaica que contribuye solapadamente á que en España se arraigue el árbol del liberalismo.

Estos hombres de bien son los enemigos más temibles de las grandes causas y una verdadera rémora para el triunfo de la Iglesia.

Por eso los que tenemos criterio fijo y convicciones arraigadas, debemos mirar con prevención á esta clase de falsos amigos, que, como mala hierba, quieren vivir, y de hecho viven, pegados al árbol de la tradición, no para robustecerlo, sino para chupar su savia y esterilizar su fruto.

Guerra y guerra implacable á esos parásitos, seres mezquinos que con sus hipócritos alardes de paz y orden quieren transigir y transigen con las mayores aberraciones y absurdos, con tal de satisfacer sus egoistas ambiciones.

¡HASTA CUANDO!

¿Hasta cuando hemos de tolerar tanta deshonra é ignorancia tanta, como ocurre cada día en este país de los afrancesados ó de los *masojaites* y judíos?

El país languidece sin que se empleen medios radicales para fomentar sus verdaderos intereses.

Todos los partidos que escalan el poder prometen en la oposición lo que ni quieren ni pueden cumplir por la empleomanía.

El dios estómago ha sustituido para los políticos al Dios verdadero, y nadie se preocupa ya en los medios que ha de emplear para conseguir lo que á Jaime el Barbudo le costaba trabajo y exposición.

El egoísmo se antepone al interés general y con tal de hacer un negocio (vulgo robo) de 20.000 duros, importa poco perjudicar al país con algunos millones.

En vano el látigo del Dios, único á quien debemos todos respeto nos avisa uno y otro día con mil calamidades para que nos detengamos en el fatal camino por donde nos conducen.

Pedriscos, epidemias, guerras, motines, manifestaciones, protestas, *meetings*, *etcétera*, todo parece decirles á los que prescindan de Dios para gobernarnos: ¡deteneos!

Cambiad de rumbo si queréis salvar

aún á esta desgraciada nación que camina á paso de gigante á su ruina.

Embustid de frente á la empleomanía, las filtraciones, las irregularidades y todas las iniquidades del favoritismo.

Entrad de lleno en el camino de la verdad y la vida, cortando por lo sano todos los abusos y todos los compromisos impíos.

Borrad de una plumada representantes dudosos de todos los pueblos, todo ese farrago de constituciones y leyes judías que tan perjudiciales nos fueron y aprended bien, para ponerla en práctica, la doctrina del Padre Ripalda, ó de Luis Vives.

No continuéis vuestra marcha destructora, porque se acerca el día de la expiación para todos los que habeis contribuido á la ruina de la pobre España.

¿Hasta cuándo habeis de servir de sombra deletérea á esa revolución maldita que perturba, desmoraliza y arruina al mundo?

La sangre de las víctimas que sacrificásteis á la diosa razón, clama al Todopoderoso, contra los esbirros que tanto daño causaron á la humanidad en alas del falso progreso.

El árbol se conoce por los frutos, y aquellos y estos fueron y son amarguísimos.

La toma de la Bastilla y otros aniversarios por el estilo, son la glorificación de la iniquidad, y ningún hombre sensato debe celebrar aquellas hecatombes.

No hay más camino de salvación para los pueblos, que la doctrina de Jesucristo.

Si no la queréis seguir otra vez, volveremos al paganismo y con él al despotismo con todas sus crueldades.

FRAY CANELLES.

EL INDIFERENTE.

No hay peor plaga para la sociedad que la indiferencia. Decir de un hombre que es indiferente, vale tanto como decir que para él es lo mismo luz que tinieblas, bien que mal, virtud que vicio, fealdad que belleza, heroísmo que cobardía; es decir, que no tiene suficiente valor para ser malo ni suficiente sacrificio para ser bueno.

La inteligencia del indiferente es un caos donde el error vive en nefando contubernio con la verdad; su corazón una cenagosa laguna, donde el agua se revuelve con el negro fango que cubre su fondo; todo su ser es una viva contradicción.

Cuando la indiferencia se refiere á la vida política, engendra esa masa de pasivos contribuyentes, que á pesar de llenar los vientos de jeremiadas, son incapaces de escribir un nombre cuando la patria les pide, en provecho del común, que depositen su voto en las urnas electorales.

Y conste, que no llamamos indiferentes en política á los que, aceptando todas las formas de gobierno, ó más bien, cualquiera de ellas, procuran buscar en la honradez y providencia de los gobernantes y en la moralidad de los gobernados las más sólidas bases de una buena administración.

El indiferentismo religioso no puede calificarse, porque todos los improprios que se le dirigieran, serían pocos para tamaña monstruosidad. Suponer que al hombre le es igual haber sido formado por Dios que haber nacido espontáneamente de la Naturaleza; que le da lo mismo convertirse á su muerte todo en polvo, que comenzar desde la tumba una eternidad de penas ó de felicidades; cumplir con los preceptos que le dicta su razón, que obrar contra ellos, es rebajarse á peor categoría que la de los brutos.

Hay otro indiferentismo religioso que pretende justificar el mal; so pretexto que para Dios es todo indiferente, como si el Ser Omnipotente pudiera llegar á tener por igual la afirmación que la negación, el bien que el mal, cuando el hombre, creado á su imagen y semejanza, distingue por su conciencia términos tan auténticos. Si tal fuera, Dios dejaría de ser Dios, y como esto es un absurdo, los absurdos no pueden tener realidad.

Y nada diremos de cierto indiferentismo acomodaticio que todo lo resuelve con un "como ha de ser," ó un "no hay remedio," y algunas veces añade "Dios así lo quiere," como si Dios quisiera el mal ó de Dios dimanase.

Desgraciadamente el indiferentismo es el letargo precursor de la muerte de los pueblos, ó más bien el sepulcro que entierra sus energías.

Cuando los hombres se equivocan y sostienen con tesón sus equivocaciones, hay esperanzas de convencerles y convertirlos en apóstoles de la verdad, pero cuando son indiferentes, entonces no os canseis, porque convertidos ó sin convertir, jamás servirán para nada.

Con hombres indiferentes ni la Iglesia tiene mártires, ni la patria héroes, ni la ciencia sabios.

LA MEJOR NOBLEZA.

NADA en el mundo hay comparable á los sentimientos hidalgos de un pecho honrado; y así como la grandeza engreida por las riquezas, y aún por el saber, hace sonreír de lástima á un alma bien nacida; así también cuando aquellas se emplean en fundar obras benéficas ó en anticiparse al grito de la aflicción enviando el socorro no pedido, las lágrimas asoman á los ojos y se pide á Dios, allá en lo íntimo del pensamiento, mercedes para el bienhechor. Esta es la mejor nobleza. De igual suerte, cuando la sabiduría del hombre es empleada humildemente en fundar gérmenes de prosperidad para los demás, sin egoísmos ni timideces que á veces deshonran por no atenerse á los momentos de su rápida marcha sobre la tierra, dejando solo á Dios que sabe hacer caminos rectos por sendas torcidas; pueden vislumbrarse rayos de esperanza en las tinieblas de la vida: por el contrario, cuando el saber humano se emplea en la injusticia y en el atropello; cuando se deja á la muerte un rastro de iniquidades por estela de recuerdos... hay que exclamar como en el Infierno del Dante, hablando de los réprobos: *Non ragionari lor ma guarda e passo.*

MANUEL FERNANDEZ SOLER.

Vigo.

Pasavolantes.

Hay personillas tan... necias que sobre la nariz tienen el presupuesto del clero, y al hablar, la pata meten. Dicen dos mil desatinos, pues desbaran más que veinte y preciándose de listos no son más que mequetrefes. No falta quien les escucha y sus desbarros acepta pero no falta tampoco, (pues hay muy burlonas gentes) que se chungan de los dichos de esos tipos tan pobres. Seguid, seguid desbarrando seguid vuestro *sonsonete* y nosotros reiremos porque esto es lo que merecen vuestros estúpido, dichos dichos que son... ¿no lo entiendes? Vaya que sí, pues hay cosas que cualquiera las comprende.

Leemos: "En las Indias dan muerte á los ladrones que no roban millones." Pues hay muchas... *Indias*. Y no á mucha distancia de España. Sino muy *cerquita*. Hay países en los que quien roba en gordo sale bien parado. Y hasta llega á *personaje*, si ya no lo es. En cambio, el que roba *cuatro cuartos* queda arreglado. Y esto es así, porque En tiempo de libertad, la *liberal*, por supuesto, ¡feliz del que roba mucho!... ¡e. que roba poco es preso!...

¿Estamos en vísperas de gobernación conservadora? Preguntamos esto, porque un periódico muy fusionista, hoy por lo menos, hablando del "Modus vivendi," (en estos liberales todos son... *modus vivendis*, esto es, llenemos la panza) concertado con Inglaterra, dice que los conservadores, oponiéndose á él, defienden los verdaderos intereses del país. Y... vamos, que se dice, y con razón, que no se mueve la hoja del árbol sin la voluntad del Señor. Por cierto que ese "Modus vivendi," nada nos dá á ganar y se sabe que podemos perder, *porque el convenio resulta leonino*. No nos llama la atención, es cosa de liberales, y con estos caballeros tan solo sentimos males.

La Unión Católica se escandaliza porque en los tiempos fusionistas los satélites del *Pue* Cabrera reparten *biblias* protestantes. Muy bien *esandalizado*, colega. Pero allá por el año de 1885 el escándalo era mayor. Bajo conservadora gobernación por el ministerio de Fomento se repartían esas *biblias* á las bibliotecas populares. Lo que nos demuestran bien que los unos y los otros, como buen s liberales son en verdad buenos... *mozos*.

Dice *El Cantón Extremeño*: "Portugal y España se han abrazado en Badajoz." ¡Ca...! Se han abrazado, si es que se abrazaron, que no lo sabemos, unos cuantos caballeros, que, á lo más, y es mucho conceder, tendrían la representación de su partido. No hay que confundir las cosas. Y continua: "Sin traer á cuento detalles, este es el hecho." Si se trata de cuentos ¿quién hace caso? ¿á que resulta *filfa* el tal abrazo? Y prosigue *El Cantón* hablando del *internacional-republicano* abrazo. Dejémosle con sus ilusiones, hasta que diga:

Ilusiones engañosas, buen *jetar* lo que sufrí, yo soñé *grandes* venturas y de bruces me caí.

Leemos: "¿Son cómplices los republicanos en la ruina de la Hacienda pública?" Pueden contestar los números en *LA LID* ya publicados y si son ó no son cómplices allí se verá bien claro.

Mr. Goussot, diputado radical de la Cámara francesa, ha dejado de ser masón. En su escrito de despedida dice:

"Tengo gran sentimiento de haber pertenecido á una secta, que salvo raras excepciones, acoge á los judíos, parásitos de la República, y á los oportunistas enemigos de la democracia."

¿Qué tal? Si así se expresa Goussot, diputado radical, buena será la tal secta ó *social calamidad*.

Vean los HH. de por acá como nos somos los clericales solos los que, en obsequio á la verdad, decimos es cosa mala la masonería.

Si no que también lo dicen los que nada quieren con los católicos.

Por escandalizar blasfemando fueron conducidos anteanoche por los serenos al depósito municipal dos sujetos.

¡Ah!... Conste que esto es copiado, no de esta ciudad, donde si se blasfema (vicio que no solo determina falta de religión, sino también de educación), se deja que se blasfeme á placer.

Y del mal el menos si los agentes de la autoridad, en vez de reprimir no hacen coro con los blasfemos.

Que no falta quien dice que sí. Traslado al señor Alcalde.

Un periódico *fusi-gamacista*, en uno de sus *fondos* de *Agencia*, considera á la minoría republicana como el *enano de la venta*.

Y dice que los propósitos de los republicanos "quedan siempre en algo parecido á los sueños de la lechera en un cántaro roto."

Que sea *eso* de la lechera en un cántaro roto, nos... parece algo así como un *lapsus* dispensable á nosotros, pobres *escribidores* de pueblo, pero imperdonable á *escritores* de la corte y á periódicos de capital que lo publican.

También habla de *promesas futuras*, lo cual que nos llamó la atención, sin duda porque en los pueblos aún no se sabe más que *promesa* es lo que se ha de hacer ó dar, y por tanto todas son *así* como... *futuras*.

Según un periódico republicano progresista el pueblo dice que *no puede más* ante las exigencias *nunca conocida* en *tan grande escala*, y que los alborotos y las protestas que á cada paso se levantan en nuestras comarcas, son signo de la agonía con que lucha el bienestar y la felicidad de que en *mejores tiempos se disfrutó* en nuestra querida patria.

¿Y cuándo eran esos *mejores tiempos*? Seguramente que no sería en los de la pasada república.

Y sí cuando el *obscurantismo clerical* imperaba. ¿A qué sí?

Leemos: "Es cosa ya tan normal la revolución en las Repúblicas ibero americanas, que registrar una nueva no puede sorprender á nadie."

¿Qué chasco! Creíamos que en las repúblicas, sin más que por ser *tales*, todo era paz, tranquilidad, sosiego, delicia, etc., etc.

Y lo creíamos más que nada por lo que nos dicen y ofrecen los republicanos.

Y era más firme la dicha creencia ¿por que quién no recuerda la dicha que rebosaba por doquier en la república que tuvimos por acá?

Nadábamos en la felicidad y en la tran-

quilidad, como pez muerto en tierra firme. Nos echábamos á dormir y el sosiego público era tal y tan grande, que era imposible conciliar el sueño.

Ahora bien; si vuelve, á pesar de que la república en sí no es mala, la república que nos traigan será calamitosa.

Como que, según *El Motín*, los tres jefes, Pí, Zorrilla y Salmerón, cree que son una calamidad (*tres* pudo decir) por sus resabios, por su falta de carácter, por sus odios grandes y sus horizontes chicos.

Que así se expresa el citado periódico republicano.

Y debe conocer el enredo de la madeja. ¿Cómo que es parte del ovillo republicano español!

Gamazo está de enhorabuena. Y los gamacistas.

Y todo porque Gamazo logre sus fines, vé *salvos* sus presupuestos; milagro será no qued-n los españoles en cueros.

Castelar ¡lloremos, porque otros no le imitan!, se retira á la vida privada. Así se dice, es decir, lo dice él.

Yo no sé como podrá estarse metido en casa... ya veremos si resulta una *política* guasa.

En un pueblo de Navarra en su cariño á Gamazo, le hicieron *gran ovación*... ¡que nada le habrá gustado!

Hicieron un *monigote* que representaba á nuestro hacendista (no hay que tomarlo á mala parte) y después de pasearlo por las calles, le *fusilaron*.

Y pareciéndoles poco al monigote quemaron... ¡Pobrecito gamacistas sin duda que habeis llorado!

Carta de Don Benito.

á 10 de Julio de 1893.

Muy señor mío: Mucho le agradeceré se sirva franquear las columnas del *Boletín Eclesiástico* á esas desaliñadas líneas, si lo cree oportuno para los fines de dicha publicación.

Desde que resonaron por medio del Símbolo católico en todo el Universo estas frases: *De cœdit de coelis et incarnatus est. Descendit ad inferos*, que ponen de relieve ante la admiración y gratitud del Humano linaje aquella inefable caridad del Unigénito del Padre, visitándonos como Oriente en el lleno de sus misericordias desde las alturas en la Encarnación y llevando la libertad eterna y suprema dicha á las almas que en fé, esperanza y caridad habían salido de este destierro en el antiguo testamento, continúa esa cadena de amorosos y divinos descendos hacia los infelices que yacen en el fondo de tinieblas de muerte, como los infelices, de los dolores físicos y morales, como los enfermos y de las afrentas, como son los encarcelados.

Si, en estos seres, sumidos en dolorosos abatimientos, hace resplandecer el divino Redentor sus piedades, llamándolos al eco, lleno de poderío y magnificencia de su divina palabra é inspiraciones, de la infidelidad, á la vida de la gracia; de la tristeza al consuelo; de las sombras de muerte, á las dichosas esperanzas y fundamento de la vida inmortal y de la ignominia, al supremo honor: hacia ellos, con los amorosos consuelos de la divina caridad se inclinan los depositarios y dispensadores de los salvadores dones, llevándoles la palabra de Dios como Aurora del celeste día de la gracia y los Santos Sacramentos que forman el Mediodía de las soberanas piedades. Esto aconteció en la car. el de esta ciudad en el tríduo de Santos Ejercicios que, á pesar de los ardientes calores de la estación, les dedicó el celoso P. Superior de esta casa misión, que terminó con la Comunión del 2 del corriente en medio de las más preciosas bendiciones del Cielo y del regocijo y aplauso de este numeroso pueblo. Edificante venía siendo la conducta de los infelices presos, desde que con frecuencia recibían las instrucciones de dicho R. P. cesando las blasfemias y asqueroso lenguaje, harto común en estos centros, y resonando sin cesar las alabanzas del Señor y de su ley y el estigma del infernal pecado de la blasfemia; por varios presos se manifestó el deseo de oír la divina palabra, á lo que accedió con caridad dicho R. P. por paréntesis en la mañana y tarde de dichos días á una dolorosa confesión y fervorosa comunión. Testigo fué de la emoción saludable con que recibieron el don de Dios, notándose en sus lágrimas y contrito aspecto la obra de santificación que lentamente preparaba la palabra divina meditada.

Con regocijo velamos en el recinto de las vistas públicas, decorosamente preparado, realizarse la profecía de "Isaías cap. 35." Se alegrará la tierra desierta y sin camino y saltará de gozo la soledad y florecerá como el lirio;

expléndidamente germinará y dará saltos llenos de gozo y de alabanzas. Se la ha dado la gloria del Líbano, la hermosura del Carmelo y Sarón. Ellos verán la gloria del Señor y la hermosura de nuestro Dios.... Entonces el paralítico saltará, como el ciervo y se abrirá la lengua de los mudos, porque han brotado las aguas en el desierto y los torrentes en la soledad. Llegado el anhelado día de la Visitación de la Santísima Virgen, el que suscribe tuvo el consuelo de conducir á S. D. M. con toda la solemnidad á dicho recinto, penetrando en él entre los cánticos sagrados, acomodados á la marcha real, por los presos, y llegado el supremo instante, les dirigí breves palabras haciendo notar la coincidencia de ser aplicables al acto las palabras de Zacarías "Bendito sea el Dios de Israel, porque visitó é hizo la Redención de su pueblo. De cuanto regocijo para los presos y todo el pueblo fiel era presenciar esta amorosa dignación de Jesús que descendía á las prisiones, cuando está tiernamente aprisionado con los lazos de los accidentes sacramentales, humilde veo que impide nos deslumbran sus resplandores y nos aleje su excelsa Magestad; una vez más descendía el divino Libertador á los heridos de su pueblo, á corazones sumidos en profundas penas, derramando en ellos misteriosas alegrías que el mundo no conoce y que superan á todos los placeres de la tierra; el amoroso Redentor ponía el sello á las amorosas pieles de estos días, solicitando de los presos que le abrieran las entradas de sus almas con las abrasadoras palabras del Cántico de los Cantares, cap. 5, v. 2. Abreme hermana mía, esposa mía, paloma mía, inmaculada mía.... A tanta grandeza levanta la divina gracia el alma que se la rinde; servir á Dios es reinar, aunque se habite en oscuros calabozos!....

Un especial motivo de alabanza al Señor y regocijo fué ver sentados en la divina Mesa á los señores Juez de Instrucción y primer Alcalde que quisieron poner á los pies del Cordero sus corazones y su autoridad, como los veinticuatro ancianos del Apocalipsis sus coronas y participar con los presos del celeste don con edificación de toda la Ciudad; á continuación comulgaron todos los asilados en medio del sublime cántico, *Yo soy de Dios*, entonado por todo el Clero con acompañamiento de armonium.

Terminada la comunión el R. P. Arbós, hizo los últimos encargos de perseverancia á los presos, rogándolos con la unción que le distingue, que no dejaran extinguir en sus almas el Espíritu Santo, con que tan amorosamente habían sido favorecidos, adoptando para ello los medios oportuno de oración, aljamiento de ocasiones peligrosas y práctica del bien en el estado en que la Providencia les había colocado. La limosa y cristiana expansión, proporcionadas á los presos por la caridad cristiana, realizaron el religioso acto.

Quiera el Señor conservar con aumento la tierna, hermosa planta colocada en sus almas entre caritativos desvelos, que son unos de los más preciados frutos, obtenidos del celo de los Hijos del Sagrado Corazón de María, recientemente instalados en esta ciudad, para gloria de Dios y salvación de las almas.

LEANDRO MUÑOZ DE LA PEÑA.

(Del Boletín Eclesiástico de Plasencia.)

Crónica de Badajoz.

Vivimos en un país y en unos tiempos en que todos los vaticinios funestos tienen segura realización. Aquí el oficio de profeta puede ejercerse con la certeza del acierto con tal que se profeticen calamidades y desventuras. Empezó á susurrarse entre las gentes que faltaría pronto el agua del canal; y aunque los más optimistas se atrevían á decir que *quizás* no sucedería, la opinión general se salió con la suya. El martes (para que no fuera día aciago) sin previo aviso al vecindario, sin decir *¡agua no vá!*, se cortó la corriente de los grifos, y el que no tenga cisterna, que vaya á beber á Guadiana.

A fé que estamos en el tiempo más oportuno para semejante acontecimiento; como que el termómetro no marca más que 35 grados á la sombra, y los cuerpos humanos parecen surtidores arrojando sudor por todos los poros. Aquí donde ustedes me ven, necesitaría yo ahora cuatro manos para desempeñar mi oficio de cronista: una para la pluma, otra para sujetar el papel con los dedos índice y del corazón, según nos enseñaban en la escuela cuando empezábamos á hacer *palotes*, otra para el abanico y la cuarta para enjugar el sudor que corre á mezclarse con la tinta. De modo que por este lado se ve la oportunidad de cortarnos el agua.

Por otro lado el aspecto de la cosa es aún más bonito. Las aguas de nuestro río, enriquecidas en la presente estación de sus rancias animales, deben tener la virtud de alimentar á quien las beba con variados jugos de materias orgánicas. Y qué limpias que andarán ellas, las dichosas aguas, ahora que tantos ca...eipos se remojan en sus ondas de cris-

tal... cuajado, y tantas ropas sucias les dejan sus inmundicias para aumento de su caudal, y tantos animales de toda especie se complacen en mirarse en ellas como en un espejo!

Dichosos, pues, nosotros al abrevarnos con ese sabroso caldo que nos venderán los aguadores como procedente de Rivillas, de la Rana ó de Caballeros, y mudáremos el pelo con licor tan sustancioso y refrigerante. ¡Oh Sociedad opor...tuna de aguas del Gévora, Dios te lo pague!

Días pasados pudo ocurrir una verdadera catástrofe en el río. Una barquilla en que entraron más personas de las que podía soportar, se hundió á consecuencia del mucho peso; pero afortunadamente ocurrió el fracaso donde ya había poca agua, cerca de la orilla, y esto hizo que se salvaran los que en ella iban, quedando reducido el hecho al susto consiguiente, y al segundo baño forzoso que tomaron los *navegantes*. Quiera Dios que sirva de lección, y no se repitan temeridades que pueden llevar el luto á muchas familias.

También un joven que pisaba á nado de un punto á otro, sea porque experimentara cansancio ó algún mareo, estuvo á punto de perecer, librándolo de tal desgracia un barquero y algunas otras personas que advirtieron el inminente peligro en que se hallaba y acudieron prontamente en su auxilio.

Ayer recibió cristiana sepultura el cadáver de D. Rafael López, médico municipal que ha sido muchos años en esta ciudad. R. I. P.

Ya parece que tenemos compañía lírico-dramática, que empezará un día de estos á actuar en nuestro teatro. No conocemos el repertorio que ha de ofrecer al público, y sería de desear que no figuraran en él ciertas obras, destinadas, más que á un honesto y útil recreo, á fomentar toda clase de malas pasiones. No hace muchos años que en un pueblo importante de esta provincia se negó el teatro á una compañía, sinó eliminaba algunas de las obras anunciadas en su repertorio, como, en efecto, lo hizo, complaciendo así á un público opuesto á escenas inmorales por lo indecentes.

Esto es un ejemplo digno de ser imitado, con lo cual ganarían mucho las buenas costumbres, sin faltar por ello divertimento y solaz á los aficionados á la literatura y á la música. ¿Se seguirá? Ya lo veremos.

Ayer, jneves, previo un violento huracán, que produjo no pocos sustos, sobrevino una tormenta con algunos truenos y copiosos aguaceros, que hicieron fresco el aire en el resto del día y por la noche; pero hoy vuelve el calor como los días anteriores. Por fortuna ha cesado la interrupción del agua del canal con gran satisfacción de los sedientos habi antes de esta capital; y el Ayuntamiento se ocupa en escogitar los medios conducentes á que continúe el abastecimiento de tan indispensable licor, por lo cual bien merecerá los plácemes de sus administrados.

Mañana, sábado, á las oraciones, se dará principio en la Parroquia de la Concepción á la solemne novena que anualmente dedica á Santa Filomena mártir la familia del Sr. D. José Rodrigo de la Cerda, canónigo de esta Santa iglesia catedral.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 4 de Agosto de 1893.

Sección general.

Hace pocos días, á las primeras horas de la tarde, pasaban á caballo dos religiosos por frente del casino llamado de los señores, de esta ciudad. Algunos socios, sin considerar el daño que así mismo se hacían, se burlaron ruidosamente de los humildes é indefensos viajeros, estando en poco que uno de ellos fuera arrojado al suelo, por haberse, al estrepito, espantado la cabalgadura.

Si duro calificativo hubieran merecido habiendo sido dirigida la burla contra señores, por esos señores que de graciamamente no han podido recibir la menor cultura, ni siquiera tiñen idea de sociabilidad, ¿cuál no merecerán los autores del suceso que lamentamos, cuando por pertenecer todos á respetables familias católicas, colocadas en visible esfera (algunas en la más conspicua) han debido recibir esmerada educación y deben saber, por lo tan o, el respeto que al prójimo se le debe y más si está revestido del carácter sacerdotal?

El hecho por lo extraordinario en esta ciudad, que jamás los ha visto semejantes, ha llamado mucho la atención, habiendo sido reprobado por toda clase de personas, y más queremos creer que el hecho es debido mejor que á mala intención, á la gerza é imprevisión de los pocos años. Creeríamos faltar á un sagrado deber, si no uniéramos nuestra protesta á las generales censuras.

Canden los motivos. El día 2 de los corrientes tocó á la inmediata ciudad de Don Benito. El comercio de los Sres. Córdoba Hermanos fué saqueado y quemados los géneros en la plaza, no siendo solo este el atropello causado.

Un político sincero.—Ha habido un político italiano de los que están á las órdenes de Humberto, que ha tenido la suficiente sinceridad para escribir lo siguiente:

"A Roma no se puede ir más que con una grande idea. El Imperio tuvo la idea de la dominación universal del mundo conocido. El Pontificado tiene la gran idea del Catolicismo, idea universal también, y que moralmente es más poderosa que la del Imperio romano. Pero nosotros, ¿qué tenemos para poner enfrente de la idea católica del Pontificado? Pues nada.

"Y, sin embargo, tenemos que buscar algo para poder estar en frente del Papa. Quérase ó no, aun á pesar nuestro estamos obligados á levantar la bandera del anticatolicismo, del anticristianismo, la lucha contra la idea religiosa, y cuanto más pronto ó más tarde lleguemos á este terreno, es evidente que seremos derrotados."

En este terreno está ya planteada la lucha. Por un lado la masonería con todas las huestes liberales á sus órdenes y con la autoridad de la casa de Saboya, de la que dispone como quiere, ha declarado la guerra á la Iglesia y persigue al Vaticano en todo momento y cuanto puede.

Por otro lado el Papa ha mandado á los católicos se unan hasta formar una falange que presente á la revolución la batalla definitiva.

El término de esta lucha será el cumplimiento de la profecía del político liberal que hemos citado.

Por la iniciativa del R. P. Vicent, varios capitalistas de Alcoy han comprado por 18000 duros una magnífica casa en la plaza de San Agustín de aquella ciudad, para establecer un Patronato obrero.

La Cámara de los Comunes ha aprobado los últimos artículos del proyecto del *home rule*.

ABROJOS. Tal es el título de un folleto de bonitas y bien hechas poesías de D. Rogelio Lois, distinguido escritor de Pontevedra, autor de otras varias obras.

La colección de versos que nos ocupa la hemos leído con gusto y es recomendable. Los lectores de LA LID CATÓLICA pueden juzgar del folleto por la composición que del Sr. Lois publicamos en uno de los números anteriores, y la cual forma parte de la colección.

Felicitemos á nuestro compañero y le damos gracias por la atención que ha tenido de dedicarnos un ejemplar, y quedamos impacientes esperando á felicitarle por sus obras *Ortegas*, *Contos é cantares*, *Fabas é castañas* que promete publicar en breve las dos primeras y que dice estar preparando la última.

Dice el *Nuevo Diario de Badajoz*: "Por acuerdo de las reales Academias de la Historia y San Fernando, han sido nombrados vocales de la subcomisión de monumentos de Mérida nuestro respetable amigo D. Andrés Villarroya y Cano, cura párroco de Santa Eulalia; D. Antonio Rodríguez de Morales y D. Alfredo Pulido Matarrubia.

También han acordado las citadas Academias declarar la dicha subcomisión, independiente de la provincial de monumentos, y que se forme expediente con urgencia, á fin de que sean declarados monumentos nacionales el teatro y la naufragia de Mérida.

El ilustre Prelado de la diócesis de Barcelona celebró ayer el día de su santo repartiendo 2000 panes de tres libras y 2000 libras de carne entre los pobres de aquella capital.

También ha regado 200 blusas á repartir entre los alumnos de los Talleres Salesianos.

Correspondencias de periódicos franceses dicen que ningún nombre es hoy tan popular en los Estados Unidos como el de León XIII y se espera que esta favorabilísima impresión y la nunciatura de Mons Satolli produzcan el más satisfactorio resultado en las relaciones entre el Estado y la Iglesia.

El Soberano Pontífice ha recibido de América un magnífico fonógrafo, que le han ofrecido en agradecimiento por haber tenido la bondad de hablar en un aparato semejante para dar la bendición apostólica á la exposición de Chicago.

En los Seminarios de Ratisbona, Maguncia y Dullinger, por iniciativa de los Prelados respectivos se han establecido cátedras de estudios sociales; innovación muy bien recibida de los fieles y del mismo Clero.

El mes próximo de Agosto abundará en tormentas, huracanes y aguaceros en todas las provincias; la inconstancia en los cambios atmosféricos hará disfrutar temperatura agradable y algunas noches serán excesivamente frías. Los días más propensos á tormentas, el 6, 15, 21 y 27.

Un telegrama de Leipzig comunica que el príncipe Max de Saxe, sobrino del rey Alberto, ha salido repentinamente de Ochatz, abandonando la carrera de las armas, para retirarse al convento de Eichstaed.

Atribúyese la resolución del príncipe á los consejos del Obispo de Dresde, Monseñor Wahl.

El *Courrier de Bruselles*, que ha emprendido una gran campaña en favor del descanso dominical, participa á sus lectores que sus números de los lunes se componen los sábados por la noche, y lo advierte para que no se extrañen los lectores de algún atraso en las noticias.

El célebre Presbítero Garnier, en conversación con un periodista le ha dicho que su propósito es hacer que los obreros se conozcan y estimen su propia dignidad, y que no se dejen seducir por los perturbadores. Añadió que muchas veces le han llamado aquéllos para que discuta con Julio Guesse y otros socialistas, siendo objeto de sus mayores plácemes.

Se ha publicado una carta del industrial católico León Harmel, inspirada en los mismos propósitos de Garnier, en que dá cuenta del resultado de sus campañas en beneficio de los obreros. Es notable la frase: "pocas veces ha estado mejor servido Jesucristo; hay cada día más obreros que vienen á militar en nuestras filas."

El Delegado pontificio en Turquía, en un banquete dado por el ministro plenipotenciario M. Cambón, ha propuesto un brindis á la república. Es el segundo de este género y ha hecho recordar el importantísimo del Cardenal Lavignerie.

Los detractores de las Ordenes religiosas, tienen mucho que aprender de los religiosos dominicos de Anzuola; con una abnegación y desprendimiento desconocido de esos pobres ilusos que confían á las mil trompetas de la fama el menor de sus actos de *filantropía*, acudieron aquéllos en el momento que tuvieron noticia del descarrilamiento del ferrocarril á dicho lugar y debido á los auxilios que prestaron, pudieron librar de la muerte á muchos heridos.

Consecuentes las Ordenes monásticas en España con sus tradiciones literarias, los Reverendos P. P. Agustinos del Escorial, inaugurarán en Octubre próximo en aquel célebre Monasterio una Universidad, cuyo claustro de catedráticos lo compondrán verdaderas eminencias en todos los ramos del saber.

Y sigan los diarios sectarios acusando de ignorantes á los frailes.

Mientras que los P. P. Agustinos se esfuerzan por el esplendor de las ciencias y las letras, el Gobierno mira con la mayor indiferencia la conservación de aquella maravilla arquitectónica.

Los célebres frescos de Oitaldi, Jordán, y Carducci, que adornan las bóvedas del coro y la biblioteca, se hallan deteriorados, habiéndose desprendido grandes extensiones de pintura; dejando al descubierto los ladrillos de la bóveda.

Medítese sobre el contraste que ofrece la laboriosidad de los frailes y la indiferencia de los hombres del progreso.

Se ha publicado la Bula que declara festivo el día del glorioso San José en toda la extensión de Portugal y sus posesiones ultramarinas. También se ha declarado parroquia en Lisboa la iglesia de San Luis de los Franceses.

Dice *El Alicantino*: "¿Qué será de la sociedad española al terminar el siglo futuro?"

La pregunta tiene malicia, y no la hacemos á humo de paja.

Cuando la moral y la lógica se enseña en los centros oficiales tan rudimentariamente que puede decirse que estas asignaturas son desconocidas en ellos, el Ministro de Fomento crea 43 cátedras de gimnasia además de las diez ya existentes, que es el número de Institutos que en España existen.

Así á falta de lógica, las venideras generaciones tendrán buenos puños; las discusiones se sostendrán por medio de difíciles piruetas, y los clowns actuarán de doctores.

¿Para qué la lógica y la moral teniendo fuerte musculatura? El siglo futuro será el de los pugilistas...."

Variedades.

Pensamientos.

Nadie sabe, Virgen Santa cuanto es para tí mi amor más que Dios, y Vos, Señora que veis mi corazón.

Tú que dol mundo los placeres gozas y ries sin cesar cuando esta vida transitoria dejes ¡entonces llorarás!

Es tu misión este valle triste sufrir, siempre sufrir? ¡Luego tendrás el día interminable en que poder reir!

Para hastiarte de placeres buscando placeres vas? ¡Necia cosa es, con la leña querer el fuego apagar!

Si el mundo me odiara, entonces, cuán dichoso fuera yo! porque es sabido que el mundo siempre á los buenos odia.

A la roca tenaz endurecida las aguas de la mar al fin ablandan: El corazón del pecador es roca que se resiste al agua de la gracia.

Sin timón, la barquilla puesta en medio del mar, pronto naufraga y de la fé sin el timón divino en los mares del mar, naufraga el alma.

R. MARTINEZ Y DIEZ, PRESBITERO. Valladoliá, Julio 93.

Sección religiosa.
SANTORAL.
 5 Sábado.—Nuestra Sra. de las Nieves.—Stos. Emigdio, ob., abogado contra terremotos, Cantidiano, Cantidic, Dasio, Eugenio, Filistino, Floirían, Ireneo, Jonio y Osvaldo rey.
 6 Domingo.—La Transfiguración de Nuestro Señor Jesucristo.—Stos. Jus-

te Pastor, las, mrs., Sixto II, p., Esteban, y cps. mrs.
 7 Lunes.—Stos. Cayetano, cf. y fd., Donato, ob. y m., Pedro, Julián, y cps. mrs., y Alberto.
 8 Martes.—Stos. Ciriaco, Largo y Esmaragdo, y cps. mrs., Millán, ob., Severo, pbro., y el B. Pedro Fabro, S. J., cf.
 9 Miércoles.—Stos. Román, Secundiano, Marceliano y Veriano mrs., y Domiciano, ob.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN.
 Intención general para Agosto.
 LAS OBRAS PARROQUIALES.
 Oración cotidiana para este mes.
 ¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon inmaculado de Maria Santisima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, à fin de que todos los católicos cooperen en sus respectivas parroquias al planteamiento y desarrollo de obras piadosas y benéficas.
Propósito.
 Cercenar lo supérfluo en los gastos para emplearlo en buenas obras, y trabajar personalmente en ellas.
 Tip. La Económica, Badajoz.

SECCION DE ANUNCIOS

LA ECONOMICA.
 IMPRENTA
 DE
Rodriguez y Compañía
 A cargo de MIGUEL SILGO.
 FRANCISCO PIZARRO, NÚM. 20.
 BADAJOZ.



En este acreditado establecimiento se hacen mem-bretes, tarjetas, esquelas de defunción, de enlace y natalicio, prospectos, estados, publicaciones, y toda clase de impresos, á precios muy arreglados.
 Objetos de escritorio, papel y sobres, libros y cuadernos rayados, plumas, lápices y porta-plumas, estampas, recordatorios y cromos recortados.
 Gran surtido en devocionarios de todas clases y precios.
 DESPACHO,
MELÉNDEZ VALDÉS, NÚM. 2.

NO HAY MEJORES
CHOCOLATES
 que los de
HIJOS DE ANTONIO J. GOMEZ.
 DEPÓSITO:
 MÁLAGA.
 FÁBRICA:
 MÁRMOLÉS, NÚMERO 105. MARQUÉS DE LARIOS, NÚM. 1.

SOMBRETERIA
 FRANCISCO GUTIÉRREZ Y PÉREZ
 PLAZA
 CONSTITUCION N.º 6
 Villanueva de la Serena



CARPINTERIA
 DE
MANUEL SUAREZ
 CALLE VILLANUEVA
 Diego Fernández de la
 DEL RIO SERENA



Para conservar la salud y curar las enfermedades
AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA
 SALINAS SULFURADAS, SULFATO SÓDICAS HIPOSULFITADAS.
 Base purgante, NaO. SO 103 HO-gr. 227
 Depurativa 48-gr. 00,499
UNICAS EN SU CLASE
 A TODOS INTERESA SABER
 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
 2.º Que no existe tampoco ningún otro vertedero mineral de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, xutaciones de terreos salinosos.
 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprarlo y tomar el agua al nacer.
 El más eficaz y eficaz medicamento actual de uso doméstico en el baño y lavatorio.
 Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Anti-hepáticas, Antica rofálicas y Antisifilíticas—Declarada por la O. enca Médica como reguladoras de las funciones digestivas y reproductoras de toda economía y organismo. Si el mayor de urato de la sangre altera por los humores ó virus en general.
LA SALUD DEL CUERPO
 INTERIOR Y EXTERIOR.
 Opinión favorable médica univ. r. al con 39 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 de plomas de honor.
 Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.
 Depósito general por mayor, R. J. Chávarri Atocha 87, Madrid.

NO ENCONTRAREIS MEJOR SERVICIO
 QUE EN LA BARBERÍA
 DE
FRANCISCO TEJEDA
 Plaza Constitución 7.
 VILLANUEVA DE LA SERENA



ZAPATERIA
 de
RUFINO CHISCANO
 PLAZA CONSTITUCIÓN, 14
 Villanueva de la Serena.



BARBERIA
 DE
EMILIO MARTIN SIERRA.
 OSARIO, 3.
 (FRENTE A LA CALLE HABA).
 VILLANUEVA DE LA SERENA.

TINTORERIA
 DE
MANUEL ATALAYA.
 Calle de Sevilla, número 14.
 Villanueva de la Serena.

SALON DE PELUQUERÍA
 DE
Antonio Torrejoncillo.
 MELENDEZ VALDES, NÚM. 8.
 BADAJOZ.

FABRICA DE JABONES
 DE
Baldomero Romero Tena.
 Villanueva la Serena.
PEDIR PRECIOS.

Droguería de la Viuda y Sobrino de Vicente T. Pérez.
 VILLANUEVA DE LA SERENA.
 Completo surtido en drogas y útiles para la medicina y las artes.
 Esta casa garantiza por su pureza y legitimidad los géneros que vende.
 En igualdad de circunstancias ninguna otra casa vende más barato.
 PLAZA DE LA CONSTITUCION, 9.

LIBROS.
 En la Administración de LA LID se proporcionan en buenas condiciones (precios de las casas editoriales).
 No se sirve ninguno contra la fé y la moral.
 Si se hace alguna consulta, envíese el sello para la respuesta.

CURACION RADICAL
 DE
CALENTURAS PALÚDICAS,
 ya sean tercianas, cuartanas ó cotidianas
POR LAS PÍLDORAS ANTIFEBRILES DE MESTRE
 Se remiten certificadas à vuelta de correo, dirigiéndose al autor: **Farmacia de Mestre, Puertollano.**
PRECIO 3 PESETAS.
 Se venden en la droguería de la Sra. Viuda y Sobrino de Vicente Tomás Pérez, Villanueva la Serena.

COLEGIO CATÓLICO
 DE
SAN JOSE,
 de primera y segunda enseñanza,
 ESTABLECIDO EN
DON BENITO.
 Fundador y Director,
D. VICENTE BELTRAN Y NEBOT,
 Ldo. en Filosofía y Letras.

Este acreditado establecimiento de enseñanza, cuyo Director y tres Profesores más ostentan el título de Licenciado en las Facultades de Ciencias y de Filosofía y Letras, en conformidad al Real decreto vigente de 25 de Noviembre de 1892, en virtud del cual sólo pueden ser profesores y directores de Colegios incorporados al Instituto los Doctores y Licenciados en las Facultades dichas, admite en todo tiempo alumnos internos, medio-pensionistas y externos.
 En tres años, que lleva de existencia, es el primero de la provincia en el número mayor de internos.
 Los honorarios son módicos.
 El resultado de los exámenes de Junio es el siguiente: Sobresalientes, 26; notables, 18; buenos, 16; aprobados, 22, y suspensos, 4. Además revalidaron y aprobaron el ingreso 21 alumnos.
 La matrícula para el curso de 1893-94 quedará abierta en todo el mes de Septiembre.
 Pídanse Reglamentos.